

ΠΡΟΚΗΡΥΞΗ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

1. ΤΙΤΛΟΣ: «Δημήτριος Βικέλας και Ολυμπιακό Ιδεώδες»

Προκηρύσσεται Πανελλήνιος Μαθητικός Διαγωνισμός με τίτλο:
«Δημήτριος Βικέλας και Ολυμπιακό Ιδεώδες».

2. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟΥ / ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Ο μαθητικός διαγωνισμός «Δημήτριος Βικέλας και Ολυμπιακό Ιδεώδες» αφορά τη σύνθεση ενός διηγήματος 2.500 έως 3000 λέξεις για τους μαθητές/μαθήτριες Γυμνασίου και ενός ποιήματος 20-25 στίχων για τους μαθητές/μαθήτριες Λυκείου. Τα έργα που θα συντεθούν και θα υποβληθούν μπορεί π.χ. να έχουν ως ήρωα ένα φανταστικό αθλητή ή μια αθλήτρια, ή να καταγράφουν την αγωνία για την κατάκτηση ενός υψηλού αθλητικού στόχου, να αναδεικνύουν το πνεύμα της αδελφικής αλληλεγγύης, να αναφέρονται στο πικρό αλλά διδακτικό βίωμα της ήττας, να αναδεικνύουν τη δύναμη της θέλησης, να δυναμώνουν τους συνεκτικούς δεσμούς μεταξύ των λαών κ.ά.

Στο διήγημα και το ποίημα αντίστοιχα θα αναδεικνύονται - με τρόπο έμμεσο, όπως δηλαδή υπαγορεύει η υπαινικτικότητα του ποιητικού λόγου - το άθλημα ως σωματικό και πνευματικό αγώνισμα, η αρετή της επίμονης προσήλωσης στην υπηρεσία ενός υψηλού στόχου και τα ευγενή ιδεώδη του αθλητισμού υπέρ της πανανθρώπινης αλληλεγγύης και ειρήνης.

Το ποίημα μπορεί να είναι αφηγηματικό και ως προς τη μορφή του μπορεί να είναι έμμετρο ή γραμμένο σε ελεύθερο στίχο.

Ο Διαγωνισμός επιδιώκει να ενθαρρύνει την κριτική σκέψη και τη δημιουργικότητα και ταυτόχρονα να καλλιεργήσει την ανάπτυξη δεξιοτήτων και στάσεων.

3. ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑΔΑ Ή ΤΑΞΕΙΣ ΜΑΘΗΤΩΝ/ΤΡΙΩΝ ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ:

Ο Διαγωνισμός απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες όλων των τάξεων των Γυμνασίων και των Λυκείων όλης της χώρας

4. ΦΟΡΕΑΣ ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ:

Ο Διαγωνισμός διοργανώνεται από τον «Συλλόγο προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων» (συντομευμένα ΣΩΒ), αστικό σωματείο μη κερδοσκοπικού σκοπού.

Ο Δημήτριος Βικέλας υπήρξε ιδρυτής, το 1899, του Συλλόγου προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων – ο οποίος και αποτέλεσε έργο ζωής του– με την αμέριστη υποστήριξη του ποιητή Γεωργίου Δροσίνη, (ισόβιου γραμματέα του ΣΩΒ) και με τη σύμπραξη μιας ομάδας φίλων, διαπρεπών επιστημόνων και διανοούμενων της εποχής.

Σύμφωνα με το Καταστατικό του, κύριος σκοπός του ΣΩΒ είναι η διάδοση ωφελίμων γνώσεων, που επιδιώχθηκε με δραστηριότητες σε δύο κυρίως τομείς: στις εκδόσεις βιβλίων και στην τεχνική εκπαίδευση.

Στον δεύτερο αυτό τομέα, σημειώνεται ότι ο ΣΩΒ ίδρυσε το έτος 1905 την πρώτη Τεχνική Σχολή στην Ελλάδα, την Σεβαστοπούλειο Εργατική Σχολή, η οποία λειτούργησε με τεράστια επιτυχία για περίπου έναν αιώνα, μορφώνοντας γενιές Ελληνοπαίδων στην τεχνική εκπαίδευση, με πενιχρό αντίτιμο.

Την χρονιά της ίδρυσής του ενεγράφησαν στον ΣΩΒ 184 μέλη (μάλιστα 22 ήταν γυναίκες). **Ανάμεσά τους ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ο οποίος**

αργότερα θα χρηματοδοτήσει μια από τις εκδοτικές σειρές του Συλλόγου.

Ως τα τέλη του εικοστού αιώνα στα μέλη του Συλλόγου συγκαταλέγονταν, μεταξύ άλλων, εθνικοί ευεργέτες ή μέλη των οικογενειών τους, ποιητές και πεζογράφοι, πανεπιστημιακοί δάσκαλοι, δημοσιογράφοι, κριτικοί και μελετητές των ελληνικών γραμμάτων, νομικοί, τραπεζίτες, επιχειρηματίες, βιομήχανοι, πολιτικοί, προσωπικότητες με προσφορά σε ποικίλα πεδία. Εντελώς ενδεικτικά αναφέρονται οι Εμμανουήλ Μπενάκης, Γρηγόριος Μαρασλής, Μαρίνος Κοργιαλένιος, Όθων Σταθάτος, Σοφία Σλήμαν, Ιφιγένεια Συγγρού, Κωστής Παλαμάς, Πηνελόπη Δέλτα, Ι. Μ. Παναγιωτόπουλος, Θανάσης Πετσάλης-Διομήδης, Τάκης Παπατσώνης, Γιώργος Θεοτοκάς, Γιώργος Κατσιμπαλής, Γεώργιος Βαλέτας, Άλκης Αγγέλου, Ρένος Αποστολίδης, Στέφανος Δέλτας, Κωνσταντίνος Τσάτσος, Μιχαήλ Στασινόπουλος, Γεώργιος Χατζιδάκις, Σπυρίδων Λάμπρος, Διονύσιος Ζακυθηνός, Γεώργιος Ζώρας, Στίλπων Κυριακίδης, Ιωάννης Θεοδωρακόπουλος, Στυλιανός Σεφεριάδης, Γεώργιος Σεφέρης (Σεφεριάδης), Κωνσταντίνος Καραθεοδωρής, Κ.Θ. Δημαράς, Αλέξανδρος Διομήδης, Πηνελόπη Δέλτα, Ιωάννης Κακριδής, Ευάγγελος Παπανούτσος, Νικόλαος Λούρος, Γιώργος Θεοτοκάς.

Σήμερα ο ΣΩΒ αριθμεί ογδόντα πέντε (85) μέλη: ακαδημαϊκούς, πανεπιστημιακούς δασκάλους, φιλολόγους, νομικούς, ιατρούς, μηχανικούς, διπλωμάτες κ.ά.

Ο ΣΩΒ διοικείται από δωδεκαμελές Συμβούλιο, Πρόεδρος του οποίου είναι ο Σωτήριος Γκλαβάς.

Ονοματεπώνυμο Υπευθύνων επικοινωνίας : Δημήτριος Κάβουρας, Μαρία Κάργα, Γεωργία Νέλλα

Τηλέφωνα Επικοινωνίας: 2106462636 και 2106430778

Ηλεκτρονική διεύθυνση: sov@otenet.gr.

Website: www.sov.gr

5. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

Για την διενέργεια του διαγωνισμού συγκροτείται εξαμελής **Επιστημονική Επιτροπή** από μέλη του Δ.Σ. του ΣΩΒ αποτελούμενη από τους κ.κ. **Ήμελλο Στέφανο, Ακαδημαϊκό, ομότιμο καθηγητή ΕΚΠΑ, Χαραλαμπάκη Χριστόφορο, Ακαδημαϊκό, ομότιμο καθηγητή ΕΚΠΑ, Κασίνη Κων/νο, ομότιμο καθηγητή ΕΚΠΑ, Παπακώστα Ιωάννη, ομότιμο καθηγητή ΕΚΠΑ, Μακρυνδημήτρη Αντώνιο, ομότιμο καθηγητή ΕΚΠΑ και Παναγιώτη Τσούκα, Σύμβουλο του Συμβουλίου Επικρατείας** (βλ. συνημμένα συνοπτικά βιογραφικά).

6. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ ΤΩΝ ΜΑΘΗΤΩΝ /ΤΡΙΩΝ

Η αξιολόγηση των διηγημάτων ή ποιημάτων των μαθητών/τριών θα πραγματοποιηθεί από τριμελή Επιτροπή την οποία αποτελούν: **η κ. Παναρέτου Αννίτα δρ. Πανεπιστημίου Αθηνών** (συγγραφέας και μέλος του Δ.Σ. του ΣΩΒ), **Καραγεωργίου Τασούλα δρ. Πανεπιστημίου Αθηνών** (ποιήτρια, πρώην σχολική σύμβουλο Δ.Ε., πρώην Πρόεδρο της Πανελληνίας Ένωσης Φιλολόγων που είναι και μέλος του ΣΩΒ) και **Αλεξοπούλου Χρυσούλα δρ. Πανεπιστημίου Αθηνών** (ποιήτρια, πρώην σχολική σύμβουλο Δ.Ε.) που είναι και μέλος του ΣΩΒ). (βλ. συνημμένα συνοπτικά βιογραφικά).

7. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΡΓΩΝ

Η συμμετοχή των μαθητών/τριών είναι προαιρετική και θα πραγματοποιηθεί εκτός σχολικού ωραρίου με την ενυπόγραφη συγκατάθεση των γονέων/κηδεμόνων τους.

Οι Διευθυντές/ντριες των Γυμνασίων και των Λυκείων θα παρακληθούν, εφόσον ο Σύλλογος του σχολείου τους αποφασίσει την συμμετοχή στον

διαγωνισμό των μαθητών τους (κατά τις ισχύουσες διατάξεις), να ενημερώσουν τους φιλολόγους καθηγητές, οι οποίοι διδάσκουν το μάθημα της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας στις αντίστοιχες τάξεις, για τη διεξαγωγή τού ως άνω γραπτού διαγωνισμού.

Στα διηγήματα ή ποιήματα θα αναγράφονται: το ονοματεπώνυμο, η τάξη, η σχολική μονάδα, η διεύθυνση και ο αριθμός τηλεφώνου των γονέων /κηδεμόνων των μαθητών/τριών.

Οι Διευθυντές/ντριες των σχολικών μονάδων, αφού συγκεντρώσουν τα διηγήματα ή ποιήματα θα τα στείλουν έως **την 28η Μαρτίου 2025 στα γραφεία του Συλλόγου προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων – ΣΩΒ** (Παν. Κυριακού 22 και Κοτταίου 2, 11521 Αθήνα) με ταχυμεταφορά (Courier) της οποίας η σχετική δαπάνη θα καλυφθεί από τον ΣΩΒ. Μπορούν, επίσης, να στείλουν τα διηγήματα ή ποιήματα στην ηλεκτρονική διεύθυνση sov@otenet.gr.

8. ΑΚΡΙΒΕΣ ΧΡΟΝΙΚΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ:

Ως ημερομηνία λήξης υποβολής των έργων των μαθητών/τριών **στο οικείο σχολείο** ορίζεται η **21η Μαρτίου 2025**.

9. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ:

Η ως άνω Επιτροπή Αξιολόγησης θα επιλέξει τα δώδεκα (12) καλύτερα διηγήματα μαθητών/τριών από τα Γυμνάσια και τα δώδεκα (12) καλύτερα ποιήματα μαθητών/τριών από τα Λύκεια. Από αυτά η Επιστημονική Επιτροπή και το Δ.Σ. του ΣΩΒ θα επιλέξουν τα έξη καλύτερα (τρία θα λάβουν βραβείο και τρία έπαινο) για κάθε βαθμίδα εκπαίδευσης (Γυμνάσιο, Λύκειο).

10. ΒΡΑΒΕΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΝΟΜΗΣ:

Τα έπαθλα του διαγωνισμού, προσφορά του Συλλόγου προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων, είναι βιβλία από τις εκδόσεις του Συλλόγου και επιταγές για αγορά ηλεκτρονικού μαθητικού εξοπλισμού (τάμπλετ, εκπαιδευτικά παιχνίδια κ.ά.). Ειδικότερα, ορίζονται για μαθητές/μαθήτριες Γυμνασίου τρία βραβεία και τρεις έπαινοι ως εξής: Πρώτο Βραβείο 1.500 ευρώ και τρία βιβλία, Δεύτερο Βραβείο 1.000 ευρώ και τρία βιβλία, και Τρίτο Βραβείο 500 ευρώ και τρία βιβλία. Επίσης, τρία βιβλία θα δοθούν και σε καθένα από όσους μαθητές/μαθήτριες λάβουν έπαινο.

Αντίστοιχα βραβεία θα δοθούν και στους μαθητές/μαθήτριες των Λυκείων.

Η απονομή των βραβείων θα γίνει σε ειδική τελετή στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΣΩΒ, Παν. Κυριακού 22 και Κοτταίου2, 11521 Αθήνα.

Τα συγκεκριμένα ποιήματα των μαθητών/τριών, τα οποία θα τύχουν βραβεύσεως ή επαίνου θα αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του ΣΩΒ και θα δημοσιευθούν στο περιοδικό «Η ΜΕΛΕΤΗ» που εκδίδει ο ΣΩΒ, κατόπιν σύμφωνης γνώμης των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών, με Υπεύθυνη Δήλωση από τους γονείς/κηδεμόνες τους πως δέχονται να δημοσιευτεί το έργο του/της στα ως άνω ηλεκτρονικά και έντυπα μέσα.

11. ΤΗΡΗΣΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΠΕΡΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΩΝ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΔΗΜΙΟΥΡΓΩΝ.

Επισημαίνεται ότι η όλη διενέργεια του διαγωνισμού (υλοποίηση, βράβευση, διαχείριση αποσταλέντων και βραβευθέντων έργων, δημοσιοποίηση) θα υλοποιηθεί με ευθύνη του ΣΩΒ, σύμφωνα με τους κανόνες δεοντολογίας και την ισχύουσα νομοθεσία για τη διασφάλιση των προσωπικών δεδομένων των συμμετεχόντων/ουσών μαθητών/τριών και των πνευματικών δικαιωμάτων (Ν. 2121/1993 «Πνευματική ιδιοκτησία,

συγγενικά δικαιώματα και πολιτιστικά θέματα» [ΦΕΚ 25/Α/04-03-1993], όπως ισχύει. Συγκεκριμένα: Άρθρο 1 «πνευματική ιδιοκτησία», Άρθρο 3 «περιουσιακό δικαίωμα», Άρθρο 4 «ηθικό δικαίωμα», Άρθρο 12 «μεταβίβαση») και αφού προηγηθεί η ενυπόγραφη συγκατάθεση/Υ.Δ. των γονέων/κηδεμόνων των μαθητών/τριών για την συμμετοχή, την παρουσίαση/δημοσιοποίηση των έργων των παιδιών τους, καθώς και για την τελετή βράβευσης.

12. ΛΟΙΠΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

Διευκρινίζεται ότι δεν θα προκύψουν έσοδα για τον ΣΩΒ που προκηρύσσει τον διαγωνισμό ή για άλλον εμπλεκόμενο φορέα, από τα υποβληθησόμενα έργα (με εμπορία ή διαφήμιση κ.λπ.) και ότι η χρήση των έργων θα γίνει μόνο για εκπαιδευτικούς σκοπούς.

Τυχόν μετακινήσεις μαθητών/τριών στο πλαίσιο απονομής βραβείων ή επαίνων του διαγωνισμού θα γίνουν με αποκλειστική έγκριση και ευθύνη των γονέων/κηδεμόνων τους και με δαπάνες του ΣΩΒ.

Αθήνα, 1η Νοεμβρίου 2024

Ο Πρόεδρος του Συλλόγου προς Διάδοσιν Ωφελίμων Βιβλίων

Σωτήριος Γκλάβας

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΡΟΣ ΔΙΑΔΟΣΙΝ
ΩΦΕΛΙΜΩΝ ΒΙΒΛΙΩΝ
Π. ΚΥΡΙΑΚΟΥ 24 & ΚΟΤΥΑΙΟΥ - ΑΘΗΝΑ 115 21
ΑΦΜ: 090011059 - ΔΟΥ: ΨΥΧΙΚΟΥ
ΤΗΛ.: 210 6462636 - sov@otenet.gr

